

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes.	1.50 Pts.
Fuera de Gerona, trimestre.	5
Ultramar y Extranjeros.	15

PAGO ADELANTADO

AÑO VII — Gerona — SÁBADO 14 de Abril de 1899

Redacción y Administración

Albareda 13gundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia al Director

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELLOS

Número suelto.	1
Número atrasado.	15
Paquetes de 25 números.	1.25

84

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas
y sifiliticas.



Consulta de 12 a 1

Zapateria Vieja, 7, 1.º

GERONA

Manuel Burch

MÉDICO OCULISTA

Antiguo ayudante del Dr. Barraguer
y médico oculista del Hospital de Sta. Cruz de Barcelona

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. — ANOMALIAS DE LA VISION.

Rambla de la Libertad, 10 — por la Calle de Rambla

Sección religiosa

Santo de mañana

La Divina Pastora

Guarenta Horas

Iglesia de las Hermanitas de los Pobres

En marcha

El campo está partido; de un lado los que la opinión sostuvo contra todas las audacias y todos los excesos de los poderes públicos; del otro lado los que la opinión odiaba, los que significan y han significado siempre la imposición de fuerzas extrañas a nuestra vida provincial: allá los que en el presupuesto han buscado los elementos vida; aquí los que contribuyeron a las cargas del Estado con el fruto de su trabajo y con el fruto de su inteligencia.

Por quienes se decidirá el país?

No cabe dudarlo.

Sí la lógica de nuestros pensamientos, si la sucesión natural de nuestras ideas sufriese un desengaño, cabría el afirmar en redondo que la nación española arrastra esa vida lágida, presagio de la muerte, de que hablan los anglo-sajones al hablar de nuestra raza.

No es posible, ni mirando la política desde el punto de vista general, ni circunscribiéndonos a los límites de la vida provincial, no es posible, repetimos, que nadie espere el triunfo de otros nombres que el de los nombres que entre sus pliegues ostenta la bandera regeneradora del

partido que ha subido al poder cuando todo se hundía, cuando todo se negaba, cuando el mismo sentimiento de patria que nos hizo en otros tiempos el pueblo más grande de la tierra, quedaba borrado de nuestro corazón por un mar de sangre vertida inútilmente.

Es hoy, día de levantar los corazones, de batir las alas del espíritu y alzarse libremente a las regiones de la esperanza. Los primeros pasos de este gobierno, traido de reaccionario por los reaccionarios, han sido pasos gigantescos hacia el porvenir glorioso que nos espera.

Atrás quedan las ruinas de una patria queridísima y desventurada, las ruinas de aquella Bizancio nuestra; nuestras voluntades deben fijarse en el porvenir hacia el que avanzan las voluntades firmísimas de los que arrancan del corazón y de la inteligencia lo que fué y trabajan fervorosamente por lo que debe ser.

No se nos oculta que hay banderías, que hay partidos políticos españoles que sobre el cadáver de la Nación entablan discusiones encaminadas a investigar cuál fué la enfermedad que la condujo a la catástrofe postimperial.

Miserables. No es hora de discutir, sino de redimirnos.

¿Buscais los culpables?

No hay un solo partido político español, no hay un solo hombre de mediano prestigio que no lleve en su frente el signo de los reos.

Republicanos y carlistas, conservadores y liberales, todos, absolutamente todos, habeis puesto la mano en esta obra destructora.

Acaso erais agenios los unos y los otros a lo que en nuestra patria ocurría?

Acaso no teníais el deber de señalar el

F. Terrades

MÉDICO-CIRUJANO

Ayudante de la Clínica de enfermedades de la mujer

del Dr. Fargas de Barcelona

MÉDICO POR OPOSICIÓN

del Hospital de la Santa Cruz de la misma ciudad.

Consulta de 9 a 10 y de 2 a 4.

Progreso, 18, 2.º

GERONA

PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Glacier para cristales

Varios fabricantes, nacionales y extranjeros, han creído conveniente establecer en esta capital un depósito para que el público pueda adquirir dichos géneros al mismo precio de fábrica, estando encargado de ello el antiguo almacenista José Ventura Millán en su gran despacho, situado en las calles Petritxol, núm. 9, y Roca, núm. 22.

PRECIO FIJO VERDAD.

PAGOS AL CONTADO.

abismo á que redábamos?

Quien de vosotros luchó hasta el sacrificio por detenernos en la pendiente?

No, no busqueis los culpables.

Todos los somos.

Y acaso más que nadie culpables, los que con una oposición sistemática, disueltiendo pequeñeces, no tuvisteis tiempo suficiente para señalarnos con virilidad el peligro.

El partido que hoy gobierna, el que mañana hallará la sanción del pueblo en las urnas electorales, tiene el valor de condenar aquel pasado que debe avergonzarnos a todos y de prometer un cambio completo, radicalmente opuesto a lo que hasta ahora ha sido la política de este país desventurado.

Atrás los aventureros; atrás las gentes que de la política han hecho un oficio.

La patria, la gran patria española se yergue sobre las ruinas de lo que fué, recoge su desgarrada bandera y se dispone, con energico arranque, a ocupar el sitio que en el mundo le corresponde.

Gerona 15 Abril de 1899.

Páginas de la Historia

Rendición del castillo de Aliaga

15 de Abril de 1840

Halláense la fortaleza de Aliaga en poder de los carlistas, el duque de la Victoria encargó al general O'Don-

nel su expugnación, y para llevarla a efecto salió de Teruel el día 3 de Abril de 1840, al frente de cuantos elementos necesitaba para llevar á feliz término su empresa.

El castillo componiéase de tres recintos antiguos, pero fuertes y bien conservados, y su guarnición la formaban 300 hombres escogidos, al mando del bizarro y entendido jefe don Francisco Maracull, y no obstante el mucha terreno que ocupaba sus murallas, las piezas con que estaba artillado solo consistían en dos cañones de a 8, un mortero de a 7 y un obús de a 12.

Tan luego fueron designados por los jefes de artillería y de ingenieros los puntos donde habían de instalarse las baterías y emplazadas en sus correspondientes lugares las piezas que habían de batir al castillo, estas comenzaron á enviar una lluvia de proyectiles á la fortaleza, logrando á las pocas horas apagar el fuego de sus cañones, derribar las defensas del primer recinto, inutilizar en gran parte las comunicaciones de éste con el segundo y tercero e incendiar con bombas uno de los cuarteles, situado en el segundo recinto.

En la tarde del 14 del mencionado Abril al observar O'Donnell que no decaía el ánimo de los carlistas y que el fuego de fusilería que hacían sobre las fuerzas cercanas era cada vez más nutrido y firme, dispuso fuera también batida de frente la fortaleza, sitiándose por tal motivo una batería a ciertas varas de ella.

El día 16 era el castillo un montón de ruinas, un cementerio y un hospi-

tal de sangre.

La heroica defensa que de él hicieron los carlistas rayó á tanta altura, que en los anales de la primera guerra civil del presente siglo se tiene, con sobradíos motivos, por uno de los hechos más heróicos que llevaron a cabo las huestes carlistas.

A las cuatro de la tarde del citado dia 16, los defensores del fuerte izaron banderas de parlamento, convencidos de que ya toda resistencia era una temeridad loca y suicida, y cuando habían perecido 46 hombres y se hallaban gravemente heridos 67, entre ellos Campomaués, segundo de Macarulla, y el resto de los carlistas más émenos confusos.

Los liberales arrojaron sobre el fuerte 2.000 proyectiles de cañón, que destruyeron todas sus defensas y pusieron en estado ruinoso todos los muros de los tres recintos.

El Bachiller Alonso de Zamora.

Desde Bañolas

Sr. director de EL CORREO DE GERONA.

Estamos en pleno movimiento electoral. Al meeting de propaganda republicana ha sucedido ayer el meeting electoral que estuvo por entero á cargo de don Pompeyo de Quintana. Considerando sin duda inútil la presentación, comenzó y terminó la sesión con el discurso de don Pompeyo. Comenzó afirmando sus ideas liberales que ahora acaba de afirmar el joven ex-diputado con las amenazas de reacción que él con su fina vista descubre en el horizonte. Luego recordando los servicios que había dispensado, uno que en la cuestión de las cédulas había defendido con gran energía los intereses de sus representados de esta villa. Todo el mundo sonrió la ocurrencia de mentar la soga en la casa del ahorcado. De los servicios que nos prestó en la célebre cuestión de las cédulas pueden dar fe el señor Banús, gerente de la famosa arrendataria del impuesto y el marqués de Robert, quien en una ocasión se lamentaba de no haber reprimido con mano fuerte los desmanes de la arrendataria por la parte que llevaba en ella su aliado.

Tratando de conquistar el ánimo de los republicanos exageró con alardes intempestivos, la nota liberal, trazando una negra silueta del general Pelavieja, á quien presentó como la sombra tétrica del escrupuloso y la reacción triunfante.

Luego afirmó que la presentación de la candidatura republicana solo tenía por objeto sembrar eisana en el campo liberal del distrito de Torroella. Fijáos; la candidatura republicana no lleva la autorización de las autoridades del partido, pues el directorio en sus circulares y la prensa republicana en sus artículos de propaganda electoral han dicho repetidamente que no convenía sino entablar lucha contra los candidatos reaccionarios en aquellos distritos donde además de contar con fuerzas suficientes que dieran una garantía de triunfo no se presentara candidato liberal y que en aquellos donde se presentara un candidato liberal en frente del reaccionario, todas las fuerzas republicanas debían prestar su apoyo al candidato que sostuviera la causa de la libertad y del progreso.

El distrito de Torroella se encuentra en el segundo caso.

El señor Serraclará os confesó que él

os pedíais aprestar á la lucha, cuando el capitán que os ha de llevar á la victoria os confiesa con desaliento que al final de la jornada solo os espera la debacle? Al contrario, votando mi candidatura, tendré la seguridad de que el éxito premiará vuestros esfuerzos. No estamos en periodo constituyente para cambiar la forma de gobierno, que para vosotros constituye una accidentalidad.

Mal camino lleva, don Pompeyo. Para ganar el voto de los republicanos, eso de restringirlos por las narices que el triunfo de la República es una accidentalidad, resulta una tomadura de pelo, una bo'a que no se han de tragarse los republicanos.

Fijáos bien en este concepto: yo soy tan liberal como el señor Serraclará; yo soy el representante de las fuerzas liberales del distrito de Torroella, en cuyo nombre vengo á combatir al representante de la reacción, el candidato polavieja, señor Aldrich.

Yo vengo á luchar por los ideales que conquistaron á costa de su sangre generosa vuestros padres, los ideales que defendieron Riego, el Empecinado, el general Prim y el mártir de la libertad bañolense, don José Toribio de Ameller (Muchos aplausos). Tanto estimo yo la libertad que si algún día mis jefes trataran de cercenar alguno de los principios democráticos y liberales consignados en nuestras leyes, yo desertaría de las banderas de la Monarquía, para ingresar en las filas de la República, en cuyo campo clavaría yo la bandera de la Libertad.

Aquí terminó el discurso con aplausos muy tímidos, pues el año pasado terminó en la misma forma su discurso siendo esta la fecha en que no ha cumplido su promesa de dar dentro de la cuestión electoral la suspensión de garantías constitucionales y la libertad de la prensa, sometida á la censura militar.

Como pueden ver los lectores, todo el discurso del señor Quintana tendió á desvirtuar el efecto producido por el discurso vibrante del señor Serraclará, lo que no ha logrado en modo alguno, exagerando la nota progresista y populachera, que tampoco le dio resultado.

Se observó en todo el discurso del señor Quintana cierta incoherencia de ideas, que yo atribuyo á la falsa situación que á su candidatura ha creado la candidatura republicana.

El Correspondiente.

Bañolas 14 abril 1899.

EL CAPITAN VERDADES

«El Nacional» publica el siguiente telegrama:

«Vitoria, 14.—Leído artículo relativo crítico de mi mando en Filipinas. Mucho agradeceré haga saber mi ruego al público suspenda todo juicio hasta tenga permiso publicar documentos oficiales y noticias concretas cosas ocurridas ó se forme juicio residencia como pedí llegar Península.—Augustín.»

El propio periódico publica también hoy un artículo del Capitán Verdades elogiando varias acciones en que tomaron parte el general Monet y el teniente coronel Pujols.

Y termina diciendo:

«El día 10 de junio recibió el general Monet, que se encontraba en San Fernando, una orden, por conducto de un chi-

en que poco más ó menos, se le mandó con el mayor número de fuerzas ibiles procurara á toda costa abrirse paso á auxilio de Manila.

»Fácil es comprender el efecto que orden dada en el momento de encontrar rodeado de numerosos enemigos y sin tener tiempo de reconcentrar sus fuerzas, tenía que producir en el ánimo del general Monet.

»Los 600 soldados que tenía á su lado hubieran pedido, sin duda alguna, llegar Manila ó perecer en la demanda.

»Pero tenía la impedimenta de 80 heridos, muchos de ellos graves. Y ya se sabe, además, que en la población había varias familias europeas, y muchas señoras y niños, á los que no era posible de ningún modo abandonar para que cayeran en poder de salvajes enemigos.

»Y era tan crítica la situación en que encontraba que hacia punto menos que imposible poder cumplimentar la orden del capitán general.

»Y era posible que ningún jefe español dejara abandonadas á salvajes enemigos tantas señoras españolas, tantos niños, tantos desgraciados? No, jamás corazón español consintió en tamaña bajeza.

»El comandante general del centro de Luzón se dispuso á cumplimentar la orden del general Augustín, pero se dispuso también á salvar tantas señoras y niños, sin dejar á nadie desamparada de su persona.

Al vuelo

¿No lo habían ustedes?

Pues según la pobre chica de las Bellas Artes, que también pertenece al bello sexo,

La candidatura del señor Herrero peligra.

Como que los polaviejistas que la pobre chica alienta con sus pastorales, han acordado, según príahí se dice, votar la candidatura del republicano concejal de Barcelona, ó séase, del republicano de Isabel II, como decía cierto individuo á quien se le preguntaba por su filiación política.

Tontos hay para caer en las redes de los discursitos en que se habla de la Marsella y de todo lo demás que ha servido á ciertos peones para nadar en la superficie; pero también hay, y nos parece que son los más, quienes teniendo las ideas republicanas muy arraigadas y los sentimientos democráticos muy en el fondo del alma, sonrientes tristemente al ver ciertas candidaturas y ciertos candidatos.

Lo dicho: el señor Cerominas, que lanza cada vez gentes menores capaces y más (como lo diremos sin ofender al candidato republicano?) y más candidatas, se llevará el vigésimo mico.

La pobre chica, cuando habla del distrito de Torroella, pierde lo último que suele quedarles... á las pobres chicas.

Vamos á ver: ¿por qué quiere usted joven, que se retire de Torroella el señor Serraclará y jalea usted sin miramientos, y hasta faltando á los lectores con las ruedas de molino que les administra, la candidatura del señor Gallard por Gerona?

Es usted la mar de consecuente.

Pero que la mar de serio!

Allá nos resulta usted monárquico fusionista; aquí se pasa usted de republicano.

Si se enterá la familia de esto último!

El señor Aldrich, por más que la niña

de las Ballesteras patea y se irrita, tiene el triunfo asegurado.

Y á los votos nos remitimos.

No valdrán los antiguos procedimientos de los viejos caíques.

Si hasta Robert, el marqués de Robert, ha licenciado sus huestes y no apoya á su antiguo coaligado!

Esto no lo dice la niña... boba.

Porque no le conviene, y aunque es boba, entiende de conveniencias.

Ya estamos viendo nosotros el primer número del de las Ballesteras, siguiente á las elecciones.

Se va á poner la muchacha como si hubiese visto un ratón: pataleos, chillidos, quejas...

En fin, lo de siempre.

Y eso que dice en su número de hoy, con aquel charleteo que caracteriza al bello sexo, que abriga la esperanza de la retirada del señor Aldrich.

Está usted la mar de informada.

Pero que la mar de informada y serial

Crónica

Audiencia provincial: Señalamientos para la próxima semana:

Día 18.—Juicio oral de la causa precedente del Juzgado de esta ciudad sobre hurto contra Juan de Dios Pujol y otros.

Defensores. Abogado, don Joaquín Calma; procurador don Juan Plana; ponente, señor Gay.

Día 19.—Juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Instrucción de Figueras sobre lesiones contra Gertrudis Teixidor Sagarró.

Defensores, abogado, don Ildefonso Ruiz; procurador, don Juan Ribas; ponente,

En la noche del 31 de Marzo á 1.^a de Abril, Mr. Coggia, astrónomo auxiliar del Observatorio de Marsella, ha descubierto un pequeño planeta de 12^a magnitud, situado en la constelación de la Virgen.

Mr. Coggia dió su nombre al grande cometa que descubrió en 17 de Abril de 1874, en el mismo Observatorio.

Hé aquí el programa de las piezas que ejecutará mañana, de 12 á 1 de la tarde, en el paseo de la Rambla, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa:

- 1.^a Paso-doble.
- 2.^a «La Guipúzcoana», mazurka, Etiquiti.
- 3.^a «Primer PoutPurri de zarzuelas», varios autores.
- 4.^a «La Source», valse, Straus.
- 5.^a Paso-doble.

El mercado celebrado hoy se ha visto mas concurrido de forasteros que el del sábado último, debido principalmente á haberse mañana la contienda electoral.

En el mercado de cereales no se han realizado muchas transacciones debido á la elevación que han experimentado los trigo, la que se mantendrá, seguramente, hasta conocer la resolución del gobierno respecto á la importación de los trigo extranjeros.

En cambio, en ganado vacuno se han verificado hoy mas transacciones que de ordinario.

Los huevos los compraban los pollares á 85 centimos docena.

En los días 16 y 17 del corriente, celebrará su fiesta mayor el pueblo de Gascárrans, con solemnes funciones religiosas y

úcidos bailes, á cuyo objeto ha sido contratada la reputada orquesta «Soler», de San Celoni.

Tambien está encargada la citada orquesta «Soler» de los bailes y conciertos que tendrán lugar en el Casino de Breda durante los días 23 y 24 del actual, fiesta del Ajusto.

Hallándose vacante en la charanga del batallón cazadores de Figueras una plaza de músico de 1.^a clase, requiere, los que deseen ocuparla pueden dirigir sus instancias al teniente coronel jefe principal de dicho batallón, que se halla alejado en el cuartel de San Fernando de la Barcelona-ta.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición concediendo el empleo de segundos tenientes á 26 alumnos de la Academia de Artillería y 4 de la de Ingenieros que han aprobado tres cursos en sus Academias respectivas.

Mañana se reunirá la Junta de gobierno de la Audiencia provincial en cumplimiento de los artículos 62 y 63 de la Ley electoral, para proceder al nombramiento de los Magistrados y Jueces que el dia 20 de los corrientes deben presidir las Juntas de escrutinio.

Esta noche, á las ocho, se celebrará en el salón del Odeón un meeting republicano, con objeto de presentar al candidato de oposición por este distrito don Arturo Gallard.

Como delegado de la autoridad asistirá el inspector de vigilancia don José Giron.

Durante las próximas fiestas de la Santa Cruz se verificará en Figueras una corrida de toros en la cual estoquearán los diestros Guerra y Conejito.

Se encuentra casi restablecido de la indisposición que le aqueja, habiendo asistido hoy á su despacho, nuestro amigo el secretario del Gobierno civil de esta provincia señor Tarragona.

Conforme dijimos el martes, los locales en que han de constituirse en esta ciudad mañana las mesas electorales para las elecciones de diputados á Cortes, son los siguientes:

Sección primera.—Casas Consistoriales.

Segunda.—Escuela municipal.—San Francisco, 15, 1.^o

Tercera. Casa Hospicio.

Cuarta.—Estación central del alumbrado eléctrico.—Plaza del Molino, 1.

Quinta.—Escuela Municipal.—Moreders, 8, 1.^o

Sexta.—Escuela Municipal.—Forsa, 17, 1.^o

Séptima.—Ex-escuela normal.—Barca, 17, 1.^o

Muy en breve verá la luz pública en La Escala, con el título de «El Cargol», un periódico catalán, humorístico, satírico, ilustrado y literario.

La revisión de excepciones que debe verificarse ante la Comisión mixta, el martes próximo, corresponde á los pueblos siguientes:

Sta. Eugenia, Breda, Serrià, S. Martín de Llémama, Sans, Ventalló, Vilabreix; Viladesens, Vilademat, Vilahur, Vilopriu, y Porqueras.

Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA. Carabios del dia 15 de Abril de 1899

Interior	64'12
Exterior	00'0
Cubas 1886	67'25
dem 1890	58'25
Nortes	45'40
Frances	45'00

CAMBIOS DEL ORO

Alfonsos	18'10
Isabel	21'50
Onzas	19'20
Monedas de 20 pesetas	16'00
Oro pequeño	13'00

CAMBIOS

Paris vista	20'00
Londres vista	30'00

CUPONES Vencimiento Abril 1899

Cubas 1886 1890	0'50
Exterior	2'00
interior y Americanizable	3'00

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 15.

El señor ministro de la Guerra, al hablarle de la cuestión de orden público, relacionada con los carlistas, dijo anoche:

«Todo está previsto.

El gobierno tiene tomadas sus medidas y seguramente castigará con rigor extremado todo aquello que tienda á alterar el orden público.

El ministro de la Gobernación, previsor ante las contingencias del porvenir, ha adoptado sus precauciones.

El ministro de la Guerra, en lo que á él se refiere, también ha adoptado sus medidas.

Al efecto, posee ya su plan y éste no hay para qué ocultarlo.

Por el pronto 135.000 hombres estarán considerados como si estuviesen en pie de guerra.

Todas estas fuerzas se dedicarán á hacer paseos militares por toda la Península, paseos que no puede precisarse cuál será su duración.

Las guardias de todas las plazas continuarán en sus puestos, pero no por esto se verán excluidas de cualquier movimiento exterior.

La Península se ha dividido en una serie de círculos que vienen a tener su punto de tangencia en aquél, donde bifurcan precisamente las zonas de reclutamiento y reserva.

De esta manera se consigue que en un momento dado todas las unidades militares de los diversos cuerpos de ejército puedan reconcentrarse con rapidez en el punto estratégico y donde se crea más conveniente.

—El general Broke ha organizado fuerzas indígenas para sustituir el actual ejército yankee en Filipinas.

—España ha contestado al gobierno de los Estados Unidos, que acepta la designación de M. Storer para ministro de aquella República, cerca el Gobierno de Madrid.

—Según las últimas noticias de Cuba, Maximo Gómez continúa en la quinta de los Molinos celebrando recepciones y frecuentes conferencias con los generales insurrectos para llegar á un acuerdo con ellos.

La opinión general es que Maximo Gómez trabaja de acuerdo con M. M. c Kinley, para procurar la anexión de Cuba a los Estados Unidos.

—El lunes saldrá para Roma el nuevo embajador cerca del Rey Umberto señor cende de Benomar.

—Hoy habrá Consejo de ministros.

Teatro Principal

Función para hoy sábado
La zarzuela en un acto

EL QUERER DE LA PEPA

Estreno de la zarzuela en un acto

LA FIESTA DE SAN ANTON

La zarzuela en un acto

EL TAMBOR

DE

GRANADEROS

A las nueve en punto.

Función para mañana domingo

La zarzuela en un acto

CAMPANERO Y SACRISTÁN

La zarzuela en un acto

LA FIESTA DE SAN ANTON

La zarzuela en un acto

LAS BRAVIAS

A las nueve en punto.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA.

JUVENTUD MALOGRADA

Continuación al cap. 51.

...y que el resultado de su trabajo es...

...que el resultado de su trabajo es...

<p

